企业战略管理A卷复习资料
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三、名词解释

1.(战略制定:根据企业战略目标，确定企业的总体发展战略、竞争战略及各职能战略方案，并对可靠的战略方案进行评价与选择的过程。  

2.六种力量模型:行业的竞争由潜在竞争对手、现有企业的竞争、替代品的威胁、供方讨价还价的能力、买方的讨价还价能力及其他相关利益相关者共同决定。  

3.转向战略:当企业现有的经营领域的市场引力微弱，失去发展活力而趋于衰退，或者企业发现更好的经营领域和机会时，为了从原有领域脱身，转移阵地所实行的收缩。  

4.集中化战略:指企业或事业部的经营活动集中于某一特定的购买者集团、产品线的某一部分或某一地域市场上的一种战略。

四、简答题

1.(1)企业战略管理是一种高层次性管理。它必须由企业的高层领导推动方能顺利进行。(2)企业战略管理是一项整体性管理。是一项涉及企业所有部门以及所有相关因素的管理活动(3)企业战略管理是一种动态性管理。外部环境因素是不断发生变化的，所以企业的战略管理活动也必须随之调整。

2.1）一个战略经营单位要有具体的任务，即要能鉴别出自己的经营范围2）经营范围内能有自己的市场，并在这个市场范围内有同行业的竞争者3）一个战略经营单位相对于公司中的其他战略经营单位来说，要有相对的独立性，也就是说各个战略经营单位之间在市场、任务等方面不能重叠和互相之间有很大的依赖性4）一个战略经营单位的经理人员必须全权控制此经营单位的活动

3.通常这个企业目标的制定过程包括如下几个步骤 

1） 目标标制定过程以最高管理层的企业使命而开始 2） 定达到这个使命的长期战略目标 

3） 由长期战略目标导致建立整个企业的短期执行性的战术目标 

4） 每个战略经营单位、主要事业部或经营单位建立自己的长期和短期目标 

5） 每个战略经营单位或主要事业部内的职能部门（如市场营销、财务、生产等）制定自己

的长期和短期目标 

6） 目标的制定过程通过组织层次一直向下继续进行直到个人。

论述题

1、如何理解“相关是馅饼，无关是陷阱”这种说法。 

我认为这是一种对相关多元化及不相关多元化的形象说法。 

相关多元化是指企业从事多个产品或领域的生产经营业务，实现企业的不断扩张。这些产品或者领域是相互关联的，优点是使企业通过杠杆运用核心能力和共享活动（如生产设备和销售设施），从多元化业务间的水平关系中受益，概括来说就是从范围经济中受益。而不相关多元化则是指企业从事多个不关联的行业或者领域。容易分散资源，管理难度较大。 

对于大多数企业来说，进行相关多元化，从事自己比较熟悉的产品或者领域，风险当然较小，是“馅饼”。而不应该看见什么热门就做什么，不相干多元化带来的风险显然较大，是“陷阱”。  

2、如何理解企业核心竞争能力及其重要性。 

核心竞争力是企业独特拥有的、能为消费者带来特殊效用、使企业在某一市场上长期具有竞争优势的内在能力资源,是企业获得长期竞争优势的基础。 

一个成功的企业，总有一种能够使他赢得和维持竞争优势的核心竞争能力。这种竞争能力的表现是多层次的、多样化的，包括独特的技术、难以模仿的技术诀窍、合理的组织方式、良好的营销网络、与众不同的企业文化或管理模式、较强的已有资源重组能力或者融合能力、稳定的客户资源等，诸如此类。 

核心竞争力仅是企业竞争力的一个构成部分，是处于企业核心地位的、影响全局的竞争力。有核心竞争力的企业，一般都有较强的竞争力；有竞争力的企业，不一定具有核心竞争力。企业的核心竞争力是长期积累、不断演化的，它并不是企业的某一种资源优势，而是以企业诸多资源为基础，在市场竞争中所获得的一种资源整和能力。例如，海尔的核心竞争力就是这样一种整和能力。“这种整和一方面是企业机制与市场机制的整和，另一方面是产品功能与用户需求的整合”。企业核心竞争力是竞争优势，也是一种比较优势，但又不是一般的竞争优势和比较优势。核心竞争能力是企业持续竞争优势的重要来源。竞争力是以资源禀赋的比较优势为基础，而核心竞争力则强调比较优势和竞争优势的结合，尤其强调与竞争优势相关的比较优势。企业核心力是企业能做好什么的能力，以及为什么能够做得那么好。

